

简体中文文字记录资料由香港贸易发展局提供，根据嘉宾现场发言/ 普通话传译整理而成，未经讲者审核。

梁振英：尊敬的罗康瑞先生，各位嘉宾们、女士们、先生们，各位同事、各位朋友，欢迎大家参加第十届香港举行的亚洲金融论坛活动，在过去十年当中本次论坛不仅在参会人数以及在参会规模、参会质量方面不断提升，今天我们欢迎 2500 多名来自世界各国各地的政策制定者和业界人士包括各位嘉宾的到会，大家到会目的就是能够为未来世界金融规划新的蓝图。同时加强公司与公司、以及公司和其他国际组织之间的联系。亚洲：带动变革、创新与联系，这个主题得到了很好的选择，这三个主题分别提到了变革、创新、联系这三大主要任务，这三大主要任务也是我们香港多年来一直引以为傲的。今年也是香港特别行政区建区 20 周年的纪念，在今年我们会有更多的纪念活动，使香港未来发展越来越好。在变革过程中，我们希望在一些情况下能够更好的应对一些不确定性，同时能够充分利用一国两制的框架和优势来迎接我们未来的更好的发展。

就像 20 多年前中央政府承诺的那样，这样在我们历史当中载入史册。一国两制是一个非常创新的制度安排，在上世纪 80 年代的时候，我们准备香港回归的时候，许多人开始怀疑说为什么在一个国家两个制度可以得到实施，他们对此表示怀疑。到了 1997 年之后，包括在法律、汇率、护照管理以及很多其他方面有很多的和大陆的这些做法不同，当时有很多质疑声音仍然存在。而现在已经几乎没有人质疑这个一国两制或者说在一个国家的框架当中有两个制度同时并存有任何的弊端，他已经成为我们一个特殊的优势和我们的力量。而且更好把香港和各国、各地区联结在一起，我们作为在中央政府之下的特别行政区能够很好借助内地发展贡献全球发展。两个制度同时并存和大陆不一样的制度并存能够更好给我们带来贸易自由流动、资本、信息、法治以及更为简单的形式方式带来的优势，所以一国两制的联合优势能够使我们成为一个超级连接者，超级角色体现在联结中国内地和世界各国，这是香港的优势。

深港通去年成功推出，成为一个进一步驱动香港经济，同时进一步驱动深圳经济以及深圳以外的全国经济在内的广大内陆经济发展当中非常重要的基石。我们在前行过程当中将会有更多优势获取，虽然全球经济发展前景依然不太明朗，世界经济发展动力依然不足，未来全球化，包括在自由贸易等方面的一些做法仍然会有很多需要调整和需要改进的余地，但是我们作为香港来说，显然在这方面有很多优势，比如说通货膨胀率比较低，劳动力素质比较高，科学技术运用领域比较广，而且金融领域应用的速度、创新应用速度比其他国家快，所以可以成为自由贸易桥头堡。

同时在未来，香港可以成为一个更好的创新孵化的基地，我们能够成为很多公司

争相过来的主要的平台。香港在过去 20 年当中被美国一个机构誉为最为自由的经济体所在地，同时我们也是连续 6 年成为美国一个组织所发布的人力资源流动最为自由、人权得到更好保护的一个地方。瑞士国家发展研究院所发布的报告也把我们香港列为世界自由贸易经济的精神体现最为充分的地域，同时这些纷纷说明了我们在香港不仅能够获得非常强大的金融未来发展的动力，同时能够找到非常强大的企业家精神和自由贸易精神。

为了更好的发挥我们的优势，我们必须进一步做好作为一个超级连接人的角色，同时把价值观得到伸张。当 1993 年青岛啤酒在香港证券交易所上市的时候，当时股值和现在相比已经没法比了，而工行融资额比当时青岛啤酒整整增长 120 倍，说明我们金融创新的魅力。

深圳香港已经成为一个世界规模最大的金融创新的试验场，我们很高兴成为其中一个组成部分。我们差不多在 12 个月前就已经承诺推进差不多有 14 亿左右港币的进一步促进金融贸易、金融创新方面的发展，并且推动一系列项目落地、并且能够协调相关的合作伙伴。而在未来香港特区政府继续吸引顶级科研机构优秀人员加盟，上个月刚刚召开了一次重要的会议，在瑞士有很多在病理学、物理学等等方面获得特殊建树的诺贝尔奖获得者甚至表达了在香港建立起他们的研究机构、学术实验室意愿，同时有些项目也已经得到落地，这些未来会进一步吸引一流人才落户，会把我们创新实践、应用鸿沟借助我们研发以及企业家精神更好推动香港在未来经济的发展。

他们选择了香港，因为我们有非常强大的超级连接者的能力，能够连接世界和连接中国广大内陆地区。就像麻省理工大学的校长所说的那样，他能够把香港和麻省连接起来，同时进一步辐射到各个国家和地区，把香港通过整个珠三角地区的地区优势发挥连接到整个世界地域。

两周前，深圳人民政府和香港特别行政区政府共同签署了一份涉及 87 项主要的内地和香港合作的一份协定，我们称为深圳香港创新园的一个协议，我们有很多科技孵化项目，不仅对香港有好处，同时对香港、世界各国各地区都有好处。金融创新方面香港显然也能够成为很多理念的集聚地，去年 9 月份我们吸引了全球金融科技创新企业 2500 多名代表参加了金融科技创新周一系列活动。同时在香港应用科学技术学院也设立了全球首个金融科技试验中心，同时我们在科技园以及在相关的科学物流园区也开辟了特殊的金融科技的板块。在未来它将在大家进一步支持下做更多的工作。

可以说在未来如果更好的要把香港连接在世界的版图当中，我们要进一步配合一带一路战略，他把世界 60 多个沿线的国家连接在一起，希望进一步应用好我们

的优势，尤其是金融优势、金融板块特点，成为世界重要的金融桥头堡、金融枢纽城市。同时我们也是世界最大的离岸人民币市场，它所处理的人民币离岸交易量占世界交易量 70%。IMF 已经完成了人民币入蓝计划，未来显然人民币计算权重将得到进一步提升，香港在整个一篮子货币当中由于人民币计价权重得到加强，我们金融连接者角色势必进一步凸显。而香港也将成为一个在一带一路发展当中框架下全方位的金融服务提供商，金融服务中心城市。因此我们需要更多的专业的人员加入，去年我们特别设立了一个一带一路发展战略金融委员会和政府的指导机构，我们现在正在和亚洲基础设施投资银行以及和多个国际层面银行和组织开展谈判，加强合作。基础设施方面的投资便利、融资便利机制在香港金融贸易发展局的管理和指导下已经获得了许多在投资和融资方面新的进展，现在有 50 多个合作伙伴来自于我们的商业银行、资本银行以及在其他的私营机构和金融机构方面的代表纷纷表达了和我们合作的意愿，他们愿意和我们共同携手参与中国政府提出的一带一路发展战略。

女士们、先生们，2017 年即将到来，就在几周前我们正在准备一系列新年庆祝活动，而中国农历春节几周后就要带来，祝大家身体健康、万事如意，新年能够工作顺利，同时我们也期待大家能够在本次亚洲金融论坛满载而归，谢谢大家！